
Nyhetsbrev Exder 2006-03-29 

2006.03.29.dna.21.doc Sida 1 av 21  

Ny version av Exder 2006-03-29 
Våren börjar närma sig och det har blivit betydligt ljusare ute. Vi på Expert Systems kommer med en ny 
release av Exder. Till den här releasen har vi jobbat väldigt mycket med infrastrukturell utveckling för att 
säkerhetsställa Exder för framtiden och därför är denna release något mindre än vanligt.   

Största nyheterna är, förutom att vi jobbat med strukturella ändringar i Exder, att Exder RM har fått stöd för att 
sätta en hel produktionsorder till debiteras/ej debiteras, nya urval på bokföringsrapporter, validering av 
fakturor till fakturaportalmottagare. Mycket tid har även investerats i fakturaportalen.     

Nästa uppdatering är planerad till den sista måndagen i maj 2006 (29/5). 

Trevlig läsning önskar vi från Expert Systems. 
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Exder EDI 
Exder EDI är modulen för dig som handlar elektroniskt med olika parter, t.ex. med ICA eller ABB. 

ESAP 20.1 mfl flöden – Se orderradens prislista 
Detta gäller de olika affärsflöden där prislistor hanteras, tex ESAP 20.1 som Konsum Nord använder eller 
SFTI som används av hela offentliga sektorn. I rutinen ”Lista order” och listan ”Detaljerad” kan ni se vilken 
prislista som har använts när ni tog emot er order eller skapade gjorde er orderrad. På så sätt är det lätt att se 
vilken prislista ni använde när ni skapade er order både för er egen del och vid eventuella frågor från er kund. 

Noter att ni ser prislista per orderrad och inte bara på orderhuvudnivå, olika rader kan alltså ha olika prislistor 
som grund för priset.  

Ni tar fram listan genom att göra urval på några av de urvalskriterier som finns att välja på och sedan klicka 
”OK”. 

 
I exemplet ovan visas listan ”Detaljerad” från rutinen ”Lista order”. I listan kan ni se att priset för ordernr 2509 
och orderrad 1 baseras på priset från prislista 270 som Exder hämtar fram. I vårt exempel är vårt ápris 55 kr. 

Om ni vill se vilka artiklar samt priser som finns i er prislista går ni till rutinen ”Lista skickade prislistor” som ni 
hittar under menyn ”Artiklar” och undermenyn ”Priser”. 
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Mer detaljerad ”Lista partners” 

 
I listan ”Enkel” i rutinen ”Lista partners” har vi lagt till nya kolumner för kodlisteutgivare, lokaliseringskod 
(UNB) och organisationsnummer. Vi har gjort det för att underlätta att plocka fram relevant information i 
Exder. Nu kan ni lätt se vad era köpare använder för lokaliseringskod när ni handlar med dem eller vilket 
organisationsnummer som partnern har. 

Genom att klicka på rubrikerna i listan kan ni sortera om era listor. T.ex. om ni klickar på rubriken 
”Organisationsnr” så sorteras listan efter organisationsnummer. 

Validering av fakturor till fakturaportalmottagare 
Förutom Exder tillhandahåller vi på Expert Systems en tjänst som vi kallar för Fakturaportalen. Denna tjänst 
ger köpare möjlighet att få in sina fakturor elektroniskt genom att deras leverantörer registrerar sina fakturor 
manuellt och skickar dem i denna tjänst. I Fakturaportalen kan varje mottagare styra vilka leverantörer som 
får skicka fakturor samt styra vilken information som en faktura skall innehålla. För mer information se 
www.fakturaportalen.se. 

I Exder har ni som leverantör hela tiden kunnat skicka fakturor till en Fakturaportal-mottagare, det nya är nu 
att ni redan innan ni skickar fakturan får den validerad så att den är korrekt innan den skickas. Olika kontroller 
utförs beroende på vem ni skickar fakturan till. Mottagaren identifieras utifrån dennes lokaliseringskod. 
Kontakta oss om ni behöver hjälp att få fram din kunds lokaliseringskod. Observera att ICA Sverige och 
Norge använder Fakturaportalen för att hantera omkostnadssfakturor. Vanliga varufakturor till ICA-butiker och 
ICA-centrallager skickas som vanligt via Exder EDI eller Exder eFaktura. 

I nedanstående exempel visas hur ni gör för att skicka en omkostnadssfaktura till ICA innifrån Exder till ICAs 
Fakturaportal. 
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I rutin "Uppdatera partners" lägger ni upp kunden. "Lokaliseringskod (UNB)" sätts till den lokaliseringskod 
önskad mottagare i Fakturaportalen har, i vårt fall "7330619010002". 
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I rutin "Uppdatera fakturor" skapas därefter en faktura med parter = "101212". När fakturan är klar slutförs den 
på vanligt sätt. 

 

 
Finns felaktigheter presenteras dessa nu i en egen sida. Bland annat ser vi att "Kostnadsställe 0 finns ej". 
Detta är en uppgift som ICA kräver och du borde ha fått ett kostnadsställe mm av ICA när de beställde varan 
eller tjänsten av dig.  
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Värdet anges i fältet "Kunds kostnadsställe" i fliken "Huvudinformation". 

 

 
Värdet anges i fältet "Kunds kostnadsställe" i fliken "Huvudinformation". 

När vi har rättat alla fel och på nytt försöker slutföra fakturan skickas den iväg. Det ser vi genom att fakturan 
får status slutförd. 

Obs! Får ni fel på fakturan kan de undanröjas genom att ändra uppgifterna på aktuell partner så att de vid 
nästa faktureringstillfälle inte uppstår. Kunds kostnadsställe kan därför anges per partner. 
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Fält för "Kunds kostnadsställe" anges i rutin "Uppdatera partners" under fliken "Övrigt". 
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När vi nästa gång anger aktuell partner sätts förvalt värde på "Kunds kostnadsställe" utifrån angivet värde på 
partnern. 
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ICA:s fakturaflöde för butiker  
ICA:s ekonomibyrå (Shared Services) i Västerås administrerar fakturor åt ca 500 ICA-butiker. Dessa fakturor 
avser både omkostnader och varor som inte är centralt förhandlade med ICA d.v.s. gäller endast artiklar 
utanför ICA:s centralt avtalade sortiment. Är ni någon av de leverantörer som handlar med sådana varor till 
någon av dessa butiker kan nu fakturan skickas elektroniskt från Exder. 

Information om vilka butiker det handlar om kan fås direkt från ICA eller av oss på Expert Systems när ni 
aktiverar fakturor mot ICA:s ekonomibyrå via kundtjänst. 

 
För att skicka fakturor till ICA:s ekonomiredovisningsbyrå krävs att ni har en partner samt alla butikers 
adresser upplagda i Exder, vilket vi på Expert Systems hjälper er med. 
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Därefter är det bara att registrera fakturan på aktuell partner i rutin "Uppdatera fakturor". När fakturan på 
vanligt sätt slutförs skickas den till ICA:s ekonomiredovisningsbyrå. 
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Exder Admin 
Exder Admin är modulen för Exders redovisnings- och bokföringsdelar. 

Nya urvalsmöjligheter i rutinen ”Lista verifikationer” 
Nu kan ni i rutinen ”Lista verifikationer” göra urval på både projekt och kostnadsställe. På så sätt får ni som 
arbetar med projekt och kostnadsställen i er bokföring en enkel möjlighet att se vilka verifikationer som tillhör 
ett speciellt projekt eller kostnadsställe. Vi illustrerar med ett exempel medan. 

 
I exemplet ovan vill vi se vilka verifikationer som tillhör kostnadsställe ett. Vi fyller i som bilden ovan visar och 
klickar sedan på ”OK”. Exder letar nu fram verifikationerna. 

 
Exder hittar två stycken verifikationer som är lagda på kostnadsställe ett. I listan ”Detaljerad” kan ni se 
verifikationernas enskilda totalbelopp och även totalbeloppet av alla verifikationer som ligger i angivet 
urvalsintervall.  

Observera att om ni t.ex. har en verifikation med två stycken verifikationsrader och endast en av dessa 
verifikationsrader ligger på ett visst kostnadsställe kommer trots detta - hela verifikationen att visas i listorna.    
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Det nya urvalet fungerar naturligtvis på alla befintliga listor i rutinen ”Lista verifikationer”.  

Urval kostnadsställe/projekt i balansräkning 
Vid registrering av verifikationer i rutin "Uppdatera verifikationer" tillåter Exder att kostnadsställe/projekt anges 
även på balanskonton. Urval för dessa kan nu göras även i balansräkningen. Observera dock att dessa 
fortfarande inte överförs som IB-värden till nytt bokföringsår. 

 

 
Vi registrerar en verifikation enligt ovan. 

 
Vid utskrift av balansräkningen gör vi urval på kostnadsställe 2000 och projekt 1. 

 



Nyhetsbrev Exder 2006-03-29 

2006.03.29.dna.21.doc Sida 13 av 21  

 
Urvalet kostnadsställe 2000 och projekt 1 ger en balansräkning enligt bilden ovan. 
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Exder RM 
Exder RM är en modul som innehåller funktioner för att skapa produktionsorder och så kallade avrop för att 
planera och registrera produktionsuppdrag. Exempelvis använder vi på Expert Systems Exder RM för all 
hantering av supportärenden och all systemutveckling. 

Uppdatera avrop 
Gå till rutinen ”Uppdatera avrop” som ni hittar i menyn ”Produktion”. 

Förvalt värde debitera avrop 

I Exder kan ni styra huruvida alla nya avropsrader på en produktionsorder ska vara debiteringsbara eller inte. 
Det är en väldigt smidig funktion om ni arbetar med ett ärende som ni vet ska debiteras er kund oavsett vilka 
arbetsmoment (avropsrader) som ingår i produktionsordern. 

Vi illustrerar med exempel ifrån en bilverkstad. 

 
I exemplet ovan registrerar vi nu en produktionsorder med avropsrader. Produktionsordern talar om att ”Taxi 
Speed AB” ska göra en service på en av sina taxibilar. Det registrerar vi i Exder genom att välja 
partnernummer 8000 som är ”Taxi Speed AB:s kundnummer hos oss. Vi matar även in artikeln ”SERVICE”. 
Taxi Speed AB ska debiteras för hela servicen och därför fyller vi i kryssrutan ”Förvalt värde debitera avrop”. 
På så sätt kommer alla efterföljande avropsrader sättas automatiskt till att de ska debiteras. 

På första produktionsorderraden använder vi artikel SERVICE 1 som betyder moment ett i servicen av 
taxibilen. Moment ett tar en timme att utföra och vi registrerar det på avropsraden. Momentet utförs mellan 
klockan 9.00 till 10.00. Sedan trycker vi ”Spara”. 
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Nu skapas produktionsorder 270 samt en ny avropsrad. I kolumnen ”Deb” kan vi se att avropsraden är 
debiteringsbar genom att ett kryss visas.  

 
Sedan registrerar vi arbetsmoment två med artikel SERVICE 2. Servicemomentet två pågår mellan klockan 
10.00 till 10.30. Genom att kryssrutan ”Förvalt värde debitera avrop” är markerad kommer också avropsraden 
sättas till att den ska debiteras. 

Observera att ni kan använda ovanstående funktionalitet även i rutinen ”Uppdatera produktionsorder”. 
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Ändra hela produktionsorderns avrop för debitering/ej debitering 

Möjlighet finns nu också att ändra en produktionsorders alla avropsrader om de ska debiteras eller inte på en 
gång. Det kan vara smidigt att kunna göra för den person i ert företag som bestämmer vad som ska debiteras 
till kund eller inte.  

Vi antar att vår bilmekaniker som utför servicen på taxibilen har glömt att tala om i Exder att servicen är 
debiteringsbar. 

 
Om vi använder vårt tidigare exempel kan vi i bilden ovan se att vi har två avropsrader på produktionsordern 
270. Dessa båda avropsrader är nu satta som ej debiteringsbara. Vi önskar att debitera dessa avropsrader. 
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Vi klickar på länken ”Markera produktionsorderns avrop för debitering”. 

 
Alla avropsraderna är nu satta till att vara debiteringsbara och vi kan skapa fakturor utifrån dessa 
avropsrader. 

Observera att ni kan använda ovanstående funktionalitet även i rutinen ”Uppdatera produktionsorder”.  

Lista avrop 

 
I listorna ”Summerad per partner, produktionsorder och produktionsorderrad” och ”Summerad per partner, 
produktionsorder, produktionsorderrad och avrop” kan ni nu se både artikelkommentarer och fritexter för era 
produktionsorder.  
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Genom att kryssa i rutorna ”Artikelkommentarer för produktionsorder” eller ”Fritext för produktionsorder” kan 
ni bestämma vilken text ni vill se i era listor.  

Exder allmänt 
Här nedan presenteras generella nyheter i ert Exder. 

Handledningar 
Exder har den sista tiden utvecklats väldigt mycket och våra handledningar behöver därmed arbetas om. Vi 
har därför startat ett större projekt där vi kommer att arbeta om vårt hjälpmaterial. Först ut är hur ni skapar 
och skickar reporder/fabrikantorder i Exder. Vi har valt att dela upp vårt hjälpmaterial i tre olika bitar. 

• Animerade demoslingor, där ni visuellt kan se hur ni skall gå till väga i Exder. 

• Snabbguide. En kort beskrivning om hur ni gör i Exder, t.ex. för att skicka en reporder. 

• Användarhandledning. Den kompletta manualen för Exder. 

Ni kommer att hitta detta hjälpmaterial vartefter att dessa byggs upp och läggs ut på vår hemsida. Ni kommer 
också att komma åt materialet inifrån Exder. 



Nyhetsbrev Exder 2006-03-29 

2006.03.29.dna.21.doc Sida 19 av 21  

Fakturaportalen 
Fakturaväxlar förenklar e-fakturering B2B/B2G över landsgränserna 
Expert Systems och BasWare har etablerat samarbete för överföring av elektroniska fakturor. Samarbetsavtal 
mellan olika så kallade fakturaväxlar är en förutsättning för att e-fakturor ska ta fart ordentligt. Först att skicka 
e-fakturor via Fakturaportalen till BasWare är Swets Information som e-fakturerar Hansel i Finland. Hansel tar 
emot och hanterar fakturorna i sitt BasWare-system.  

Swets skickar sedan tidigare elektroniska fakturor till ICA och några landsting som är anslutna till 
Fakturaportalen i Sverige. 

Många stora köpare i Sverige, Danmark och Norge ställer krav på sina leverantörer att de ska skicka 
korrekta, kvalitetssäkrade e-fakturor. Det är inte alltid så lätt för leverantörerna eftersom köparna pekar på 
olika format och olika Fakturaväxlar. Genom samarbete mellan Fakturaväxlarna blir allt så mycket lättare.  

BasWare ser stora möjligheter med samarbete mellan Fakturaväxlar. BasWare har ett stort antal kunder som 
skannar fakturor först och sedan läser in och konterar och attesterar via skärmen. Allt fler kunder vill ta nästa 
steg och lämna pappershanteringen. 

Genom att skicka sina fakturor via en Fakturaväxel behöver kunderna inte hålla ordning på alla standarder, 
kommunikationssätt och kryptiska adresser. Det blir precis så enkelt som det ska vara - kan man skicka till 
en, så kan man skicka till alla som kan ta emot.  

 
Fakturaportalen på engelska uppfräschad 
Fakturaportalen på engelska finns nu i uppdaterad version. Samtliga funktioner fungerar som tidigare. 
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Leverantörsportalen 
Offentlig sektor i Danmark tar nästa steg och kompletterar med elektronisk order 
Danmark tar nu nästa steg och kompletterar med elektronisk order, d.v.s. offentliga myndigheter/enheter i 
Danmark skickar sin elektroniska order till Leverantörsportalen. Leverantören får ett mail om att order finns att 
hämta. I mailet finns en länk och leverantören kan lätt logga in, hantera order och skicka en elektronisk 
faktura tillbaka till myndigheten. I Danmark säljs Fakturaportalen via WM-data. Tekniskt är det samma produkt 
som Fakturaportalen i Sverige men i Danmark säljs Fakturaportalen via vår partner WM-data. 
Leverantörsportalen är ett koncept för hela affärsflödet, från prislista till faktura, eller i den omfattning köparen 
önskar. I offentlig sektor i Danmark har man valt att börja med elektronisk order, orderbekräftelse som mail 
och så den elektroniska fakturan.  
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Hög tid att migrera till ”nya” Exder 
De flesta av våra kunder har aldrig ens sett den förra generationen av Exder. Exder har nu genomfört det 
generationsskifte som pågått de senaste åren. Alla moduler som fanns i ”gamla” Exder finns nu i ”nya” Exder.  

Färre än 1 % av våra kunder använder den gamla generationen och vi uppmanar er att snarast migrera till 
den senaste generationen. Kontakta oss på support@expertsystems.se eller 08-446 34 00 så hjälper vi dig 
att migrera. 

Vad saknar ni i ert Exder? 
Det är viktigt för oss att få veta vad ni vill ha i ert Exder. 

Vi har fem releaser av Exder om året (i slutet av januari, mars, maj, augusti och oktober). Vid varje release 
investerar vi mycket energi och pengar som vi vill ska ge er så stor nytta som möjligt. 

Kontakta oss och berätta vad ni vill ha! Är det många som vill ha samma sak kommer vi att utveckla den 
funktionen i Exder. Är ni ensamma om ett önskemål kan denna funktion vara så pass viktig för er att vi skall 
göra en anpassning just för er. 

Kontakta oss gärna för en diskussion! 


